

КОЛОРИСТИКА ГОРОДА - ДЕЛО СПЕЦИАЛИСТОВ, КАК НАШЕ - ОБУСТРОЙСТВО СВОЕГО ЖИЛИЩА (2-я стр.)

ТРИБУНА Сургутская

Газета основана 23 октября 1934 года № 220 (9053) Среда, 18 ноября 1998 года В розницу цена договорная

«СТ»-ИНФОРМАЦИЯ

Что нам стоит дом купить

Здание по ул. Энергетиков, над которым так долго туда-лались компания «Гелемум» и которое в народе известно как «Дом политпросвещения», будет принадлежать Сургутскому университету.

В кризисное время не каждая фирма может позволить себе такую дорогу, пусть даже выгодную, покупку. Бюджет еще может позволить. Согласно договору здание приобретается за суммы порядка 13,5 миллиона рублей. По словам председателя комитета по управлению имуществом городской администрации В.Нестерова, оплата произведена не «живыми» деньгами, а векселями комитета. Впоследствии «Гелемум» рассчитывается векселями по налогам либо продаст эти векселя другой организации. В общем, «башня на баше».

Договор был заключен из августовского кризиса, посему считается, что «Гелемум» многое потерял, к тому же реализовать векселя без значительного дисконта не представляется возможным. С другой стороны, компания вряд ли нашла бы в нашем городе другого покупателя. Договор заключен с перспективой: «Гелемум» получает подряд на дальнейшие строительные работы, то есть отделочные. А это, как правило, 30-40 процентов от сметной стоимости здания. Конкурсная система выбора подрядчиков в нашем городе пока не прижилась, видимо, хлопотно все это.

Возникает ряд вопросов. Почему решение о приобретении здания было принято в обход городской Думы? Кто будет нести расходы на дальнейшие строительные работы? Здание будет передано университету в безвозмездное пользование, но даже безвозмездное пользование связано с неподсчетными затратами.

По мнению депутата городской Думы президента компании «Гелемум» П.Морозова, приобретение здания не связано с дополнительными расходами городского бюджета, поэтому участия Думы в этом коммерческом мероприятии не требуется. Данное решение принято на основании распоряжения губернатора округа о перераспределении средств, выделяемых на капитальное строительство, и соглашения между администрацией округа, города и района. К тому же сам П.Морозов рассматривает сделку скорее «как подарок университету, а не коммерческую операцию».

Чего сказать, приобретение выгодное. Только как-то не увязывается с заявлениями нашего губернатора о «ревизионном бюджете».

Алексей НОСИКОВ.

По сведениям
Сургутского
гидрометеорологического
объединения,

18 ноября ночью
и утром в переменчивую
облачность, небо
быстро облаков, снег
слабый, метель, ветер
восточный с
переходом на
северо-западный,
6-11 метров

в секунду. Температура ночью
и днем +23-27 градусов.
19 ноября - небо
переменчивое, осадки
слабые, ветер слабый.

Температура ночью -22-27 градусов,
днем +15-20 градусов.

Минимальная температура
18 ноября была зарегистрирована
в 1952 году - +40,8°C.

Максимальная - в 1977-м (-2,9°C).

Восход солнца 19 ноября - 8:15.

Заход солнца 19 ноября - 16:14.

ЗАО "Влад и К" предлагаем

несколько полезных и удобных

сумок для покупок и проводов.

Сумка складная, складная сумка, сумка из

муки, вязаные мокоронные изделия;

модорон - 5,50; сметону потону -

250 г - 6,00; муку в/с - 2,90.

Телефон 35-53-84.

ЗНАКОВЫЕ ЛЮДИ В УВД

Вчера участковая служба милиции отмечала 75-летие со дня своего образования в структуре МВД. В честь чего в актовом зале УВД состоялось небольшое торжество с поздравительными речами и концертной программой.



ИСТОРИЧЕСКИ

Вышло так, что, призванная защищать революцию, российская милиция была создана на пять лет раньше своего фундамента - участковой службы. Потом дело поправили - ведь в противном случае народные милиционеры рисковали стать страшно далекими от своего народа.

Участковый - так назывались милиционеры, несущие самую кропотливую и самую, увы, неблагодарную службу. Сейчас уполномоченных нет, есть инспекторы, но суть проблемы от этого не изменилась. Сегодня на одного сургутского участкового приходится до пяти тысяч душ населения. И к каждому - свой подход, максимум внимания и терпеливости. Ведь по тому, как работают участковые, судят в целом о милиции. Потому что участковый - знаковая должность в УВД.

Вчера в актовом зале управления внутренних дел чествовали представителей этой незаметной на первый взгляд службы, которые



реально смогли на время оставить свой пост. К сожалению, за теплые слова и подарками не смогли приехать участковые поселковых отделений милиции - помехой тому расстояние.

Заместитель начальника милиции общественной безопасности Дмитрий Топал отметил, что вверенная ему в подчинение служба на окружном фоне выглядит очень даже круто и всем 132 инспекторам достойно несет свое звание. Участковые в Сургуте люди в основном молодые, средний возраст - 30 лет. Образование у 35 человек высшее, 75 имеют среднее специальное.

За десять месяцев текущего



года только силами одних участковых было раскрыто 1503 преступления, из них 435 правонарушений в сфере потребительского рынка. Ударный труд был по достоинству оценен руководством УВД, городской и районной властями. Приказом начальника УВД поощрены 90 участковых. Почетными грамотами от мэра города и главы районного самоуправления отмечена служба Владимира Васilenко и Валерия Заставникова. Отличившиеся, разумеется, были поощрены не только теплым словом, но и денежными подарками, а также денежными премиями.

А еще в этом году в управлении внутренних дел родилась традиция отмечать их успешную работу переходящим кубком «Лучший участковый года». В этом году такие кубки будут стоять на рабочем месте у Андрея Абрамова и Валерия Заставникова.

Перед началом торжественного собрания Марат Гумерович Закиев, долгие годы руководящий ДНД, попросил как можно больше теплых слов сказать в газете об участковых - ведь это министры на своем участке! Любопытно, что в 1969 году в Сургуте такие «министров» было всего два - Семен Семенович Пильтьев и Сергей Иванович Веселов. Семен Семенович, кстати, в тот день пришел своим бывшим коллегам не только отметить свой профессиональный праздник, но и сказать слова напутствия от гордия ветеранов. По его словам, карьера участкового - дело перспективное. Все руководящие посты в милиции занимают сегодня в основном бывшие участковые.

Татьяна КИФОРУК.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

В зоне чтиво популярно

Регулярно навещает городской типографию директор профтехучилища местных исправительных учреждений А.А.Рюпина.

По своей инициативе он взялся обеспечивать людей, лишенных свободы, печатной продукцией, которая используется не только в качестве чтива, но и для самокруток.

Более десятка лет работает Андрей Антонович директором училища, в котором сейчас обучаются 250 человек. Они получают профессии газоэлектросварщика, оператора котельных установок, электромонтера и т.д. Эти специальности позволяют найти занятие по истечении срока наказания.

Подопечные А.А.Рюпина проявляют большой интерес к печатным изданиям, на страницах которых публикуются рассказы, кроссворды и прочие занимательные вещи.

У директора отыскались и помощники, которые, подхватив его идею, собирают периодику и беллетристику, чтобы ее переправить ее на зону.

Галина КОНДРЯКОВА.

Пока еще не обкатан

Сургутский филиал Тюменского учебного пожарного центра первым в России приобрел усовершенствованный насосно-рукавный автомобиль.

Экспериментальная машина изготовлена Московским заводом специализированного автранспорта. От старого варианта она отличается комфортом, рациональным размещением техники. Усовершенствованный вариант пожарной машины обошелся центру в 260 тысяч рублей.

Соб. инф.

СУРГУТНЕФТЕГАЗБАНК

«сургутский коммерческий банк

Генеральная лицензия ЦБ РФ №588 от 19.09.97г.

«СУРГУТНЕФТЕГАЗБАНК» ООО объявляет о проведении внеочередного общего собрания участников банка

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О вопросах, связанных с реорганизацией «Сургутнефтегазбанка» ООО в форме преобразования в ЗАО:
 - об изменении суммы проспекта эмиссии в связи с увеличением уставного капитала;
 - внесение изменений в учредительные документы ЗАО «Сургутнефтегазбанк» в части изменения суммы уставного капитала.
2. О переходе доли в уставном капитале «Сургутнефтегазбанка» ООО.
3. Изменение состава участников «Сургутнефтегазбанка» ООО в связи с правопреемством.
4. Создание филиала в г. Москве.

Собрание состоится 30 ноября 1998 года в 11 часов дня по адресу: ул. Кукуевского, 18.

Совет банка, правление.

В связи с 55-летием учреждения ордена Славы 19 ноября 1998 года в 12.00 в горючекомите городской совет ветеранов проводят встречу участников Великой Отечественной войны - кавалеров ордена Славы. Горючекомите, городской совет ветеранов.

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» СЛУШАЕТ...

- Помогите разобраться. Мой муж год назад поступил на службу в ЯЦ 34/11. При оформлении документов ему пообещали дату комнату в общежитии, хороший оклад. Но увы, о квартире даже и разговоров сейчас нет, а зарплата если вначале была 1,8 тысячи рублей, то сейчас стала еще меньше - 1,2 тысячи, да и ту не выплачивают несколько месяцев.

Начальник учреждения ЯЦ 34/11 подполковник внутренней службы Сергей Викторович КАЗИЦКИЙ пояснил, что, как и любая бюджетная организация, это учреждение не располагает средствами для закупки квартир. До недавнего времени городская администрация предпринимала меры по отселению гражданских людей из поселка Звездного и передавала им обновленные квартиры сотрудникам колонии. Но в последнее время в связи с экономическими трудностями этот процесс приостановлен.

Кроме того, в этом году учреждение приняло в свой штат новое подразделение в составе 113 человек, большинство из которых также не имеют жилья.

Что касается денежного содержания служащих. К их основному окладу, выплачиваемому из государственного бюджета, была установлена доплата, которую выплачивали из бюджета округа. В последние годы такие доплаты из округа не поступают.

- Вам звонят жильцы дома по адресу: ул. Энергетиков, 1. К нашему девятиэтажному дому начали делать пристройку под магазин. Мало того что шум от строительства не прекращается ни днем, ни ночью, так строители еще прорубили арку в несущий панели дома, что, на наш взгляд, ослабляет всю конструкцию здания и может привести к печальным последствиям. Кто дал разрешение на такую стройку?

На этот вопрос отвечает начальник инспекции Госархнадзора управления архитектуры и градостроительства городской администрации Владимир Емельянович МОРДАНОВ.

- Такого разрешения не давал никто. Мы проверили это здание и запретили производство работ. За самовольное строительство виновные будут наказаны штрафом, который может быть до 50 тысяч рублей.

Кроме того, за счет самовольников будут проведены проектные и восстановительные работы по устранению причиненного зданию ущерба.

- Почему в почтовых отделениях города отказываются оформлять подписку на «Тюменскую правду»? Я выписывала эту газету на протяжении двадцати лет, а на будущий год осталась без областных новостей.

Действительно, подпись на «Тюменскую правду», как и на другие областные периодические издания, ни в городе, ни в районе в настоящее время не ведется. Начальник участка подписки районного узла Федеральной почтовой связи Надежда Александровна ЗАХАРОВА рассказала, что до сих пор нет договора с Тюменью. Областные почтовики не хотят работать с северными регионами по экономическим причинам.

- Валентин Петрович, какими мы были патриотами Сургута, но надо признать, что наш город все-таки выглядит однозначно. И если летом этот недостаток восполнит зелень, то в зимнее время глазу, как говорится, остановиться не на чем: блеклые фасады зданий выглядят удачно...

- Это недостаток не только Сургута, а многих российских городов. Эстетике стали уделять меньшее внимание в пятидесятые годы, когда к руководству страной пришел Н.С.Хрущев. Тогда было принято постановление об излишествах в архитектуре, острой критике подверглись москвичи, которые строили высотные дома. В постановлении приводились примеры расточительства государственных средств, и, как следствие, всякий декор стали максимально сокращать, его направо отбросили. Архитектура соседствует с декором, живописью, скульптурой - она представляет собой синтез искусств. И когда синтез разрушается, то мы видим, к чему это приводит.

Наверное, в те годы было не до архитектуры - страну нужно было отстраивать, решать глобальную задачу обеспечения жильем, и вопросы эстетики остались в тени. Эта проблема существует по сей день.

Если говорить о Сургуте, то и у него этот недостаток основной, и он тоже объясним. Ткань города складывалась из типовых проектов, упор делался на решение задачи демографического плана. Нужно было в первую очередь обеспечить людей жильем, и потому обходились теми схемами домов. Но политику повышения архитектурно-художественных качеств крупнопанельного домостроения все равно погнали. Появилась даже программа «Фасад», которая назана не очень правильно, потому что одним фасадом проблему не решить. Разрабатывались варианты по отделке, пластике, по фактуре, и с их помощью шла корректировка новых жилых районов. Естественно, что до Сургута эта волна докатилась позже.

Я приехал сюда в 1987 году, и тогда Тюмень было объявлен конкурс на корректировку наших серий жилых домов. У меня до сих пор сохранились плашеты, которые были представлены на этот конкурс, где мы получили премию. Мы пытались ввести какие-то мотивы хантыйского орнамента. То есть уже тогда задумывались о том, чтобы изменить эстетический облик Сургута.

Мы предполагали, что центр должен быть самым активным и по цветовой насыщенности обращаться на себя внимание. Требовались какие-то крупные градостроительные цветовые пятна, ритмы. Это не значит, что все должно быть пестрым, разноцветным - нужны грамотные архитектурные решения.

- Планам не суждено было сбыться? Почему?

- Причин много. Картины мы нарисовали, но ни одна не реализована. Надо былоходить, пробовать, биться о стенку. Когда я работал в ЗапСибНИИПе, то разработкой отдельных покрытий для типовых серий жилых зданий занимались. Вот фрагменты, рекомендации порядка двенадцати способов отделки, которые считались прогрессивными. Тут обобщен передовой опыт домостроительных комбинатов, показаны возможности методов, цвета, характеристики и т.д. Окраска в условиях строительства дома недолговечна. А чтобы производить ее в заводских условиях, надо было производить перенасытку комбинатов. На заводе энергетиков в течение нескольких лет такая попытка делалась, этот комплекс работ

очень сложный. Еще одна проблема - отсутствуют качественные, надежные краски. Даже те, которым по паспорту гарантирован срок службы 20-30 лет, в лучшем случае держатся три года, а потом выцветают, шелушатся, отстают от поверхности. Цветостойкость, долговечность покрытий мы не имеем и сегодня.

- Как вы думаете, чувствует себя комфортно сургутянин в своем городе?

- Это первая проба, начало большой работы по колористике в целом. В этом году мы разрабатываем большую программу «Концепция колористики города Сургута». Потом устроили ее, давав схему цветового решения. Начало должно быть положено с центральной улицы. Но на сегодняшний день нет финансирования, технической подосновы - город не готов для реализации массовых решений, за исключе-

нием доводить до конца, то нужно решить, какие цвета включить в структуру фасада жилого дома, чтобы достичь гармонии и чтобы на этом фоне прочитывалось то, что мы сделали на «Детском мире». В общем, давать однозначную оценку тому, что сейчас выполнено, рановато. Точно так же нельзя говорить и о том, что весь город должен быть таким, как выглядит, например, бизнес-центр нефтяников.

Цвет использован тот же. Сейчас мастерская «Мигма» разрабатывает паспорт цветового решения здания нефтегазового техникума - и снова используется бежевый тон со спокойным ритмом пилasters, окрашенных в белый цвет. То есть в каждом конкретном случае соблюдается индивидуальный подход. Яркие цветовые пятна должны быть не везде, очень важно соблюдать меру во всем.

Есть композиционный прием, который широко используется и у нас, и за рубежом, называемый суперграфикой, которая выполняется вопросами логики, тектоники сооружения, содержания объекта, его функций, конструкции. Этот прием очень часто используется во Франции. Я считаю, что суперграфика должна использоваться на определенных зданиях и в Сургуте.

- А как же ли вам, что все эти и другие идеи останутся нереализованными по одной причине - отсутствия средств?

- Я не могу гарантировать, что работы будут продолжены на том же «Детском мире», - все будет зависеть от состояния бюджета. Будут деньги - наша программа претворится в жизнь. Если финансов не будет, то все останется. Наша мастерская, как и другие, в основном занятая выполнением частных заказов. Мы сделали несколько паспортов на средства трех акционерных обществ, которые произвели оплату за работу.

- Агентство воздушных сообщений тоже вроде бы поменяло свой облик. Вы имеете к этой работе отношение?

- Да. Агентство воздушных сообщений разрабатывали в нашей мастерской. Вы обратили внимание еще на один наш интересный объект - торговый комплекс, который строится на улице Островского? Его проектировала архитектор «Канона» Л.Г.Лячева. Она принесла участие в конкурсе проектов и выиграла его. Этот комплекс состоит из пяти торговых павильонов, где будут продаваться различные товары - лаки, краски, резина, автомобильные масла и прочее. Здесь мы тожешли по пути использования активного цвета - синего, красного. Считаем, что не ошиблись, получилось неплохо.

- Мы этот комплекс заметили, он действительно преобразил улицу Островского в том районе.

- Вообще ни один объект в городе не появляется сам по себе. Любая работа архитектурной мастерской рассматривается на градостроительном совете, на нем дается оценка, путевка в жизнь. Даже небольшой торговый центр на улице Чехова, который проектировали мы, обсуждался на этом совете. Чаще работает замечания, реже проходит под одни фанфары. После этого разрабатываются рабочие чертежи, которые проходят горноконтроль со стороны МП «Экспертса».

Колористика города, реализация цветового решения - эти вопросы тоже обсуждаются колективно, на профессиональном уровне. И потом, говорить о чем-либо вне контекста всей застройки проспекта Ленина, города в целом не совсем верно. Мы делаем первые шаги на пути реализации колористического решения городской среды. Субъективные оценки имеют право на существование. Но мне кажется, что в любом деле надо доверять специалистам.

Беседовала

Зоя СЕНЬКИНА.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.



НАШ ГОРОД

ОТ ГОРОДА БЕЗ ЛИША - К ГОРОДУ КОЛОРИТНОМУ

Утихи пересуды вокруг магазина «Детский мир», который обрел прошедшим летом новый внешний облик. Эзувачи и реэзки, категорические отзывы по поводу цветового решения этого объекта архитекторами, давались и положительные оценки. Но многие грешили дилетантским подходом в обсуждении проблем, которую пытались решить сургутские архитекторы и, в частности, научно-творческая мастерская «Канон».

Ее возглавляет кандидат архитектуры В.П.СЛОБОДЧИКОВ. Валентина Петровича многие его коллеги считают мэтром в вопросах колористики городской среды, его знаниям, вкусу доверяют. Когда накануне эмоциональной обстановки вокруг «Детского мира» остыли, мы встретились с этим специалистом, чтобы обсудить эту проблему, которой он занимается.

- Или как все тот же «Детский мир»...

- Да. В градостроительном отношении это некий узел с площадью, на которую выходят улицы Дзержинского. Дом с магазином, о котором мы говорим, как бы расчищает проспект Ленина на две части. И мы посчитали возможным позволить себе拿下 с более активного, экспансивного, если можно так сказать, применения цвета. В целом же программа будет строиться на тактичном использовании цвета.

Если раньше процесс цветового решения Сургута был неуправляемым, случайным, то сейчас управление архитектурой и градостроительством следует за этим, на каждый объект, который строится, разрабатывается паспорт цветовой отделки, который реализуется после утверждения. Я стараюсь активно участвовать в этом процессе, он проходит как бы через мое понимание, мировоззрение, опыт. Более того, без согласования со мной управление архитектуры не дает «добро» на выполнение той или иной работы по цветовому решению. Может быть, это выглядит нескромно, но я веду определенную идеологию в этом вопросе, у меня есть соображения, наметки по городу в целом.

- Есть уголки в Сургуте, которые выглядят достойно, выделяются из общего ряда?

- Конечно, скажем, бизнес-центр нефтяников. Здесь промышленность является более тактичной, тонкий подход цветового решения. Там все выполнено в бежевых тонах. На участке трехлистников с пристройками, которые привязаны к бизнес-центру по местонахождению, мы также придерживаемся чувства такта - здесь будет преобладать бежевая гамма. В том же районе недавно произведена отделка здания «Сургуттелекомсвязи» - опять-таки

ними отдельных заказчиков.

Появился один из них в лице Анастасии Григорьевны Сахаровой, и мы сделали паспорт цветового решения, затем подготовили фрагмент, кусочек, по которому нельзя давать оценку работе в целом.

- Но директор магазина - специалист в области торговли, и полагаться на ее вкус в вопросах цветового решения не совсем правильно.

- А мы и не полагались на ее вкус - она доверила нам, специалистам. И мы считаем, что решение получилось удачным, нужно его довести до конца и тогда уже давать оценку. Некоторые, проявив нетерпеливость, стали судить о работе, когда она находится еще в стадии производства. Во-первых, фасад магазина до конца не докрашен, а во-вторых, работа выполнена без учета с цветовым решением самого жилого дома. Возникает и масса других вопросов: благоустройство территории, мещение террас, освещение, оформление витрин магазинов, реклама - всего этого сегодня нет. Мы сделали как бы подсююю комплекса работ, который в дальнейшем нужен реализовать.

- Но признайтесь, что цвета получились какими-то ядовитыми...

- Этот вопрос в нашем разговоре уже звучал: качественные краски, таких, какие бы хотелось иметь, все-таки нет, хотя мы очень тщательно выбрали.

Выполняя эту работу, мы пришли к необходимости использовать четыре цвета на входах и три в качестве вспомогательных, сопутствующих. Учитывали при этом, что это - «Детский мир», а дети отдают предпочтение ярким цветам. Более того, товары делятся на сезонные, связанные с временем года, отсюда и появились четыре цвета, на фоне которых должны работать и сопутствующие тона. Если эту идею

ПРОФЕССИЯ

ПОРЯДОЧНЫЙ ЧЕЛОВЕК НЕ ДОЛЖЕН ЗНАТЬ, КТО ЕГО УЧАСТКОВЫЙ

17 ноября исполнилось 75 лет с того дня, когда в системе МВД была организована служба участковых инспекторов. В очередной раз на экраны вышли фильмы про легендарного участкового Аникшина. Сопереживая и восторгаясь героем киноленты, мы уверены, что таких милиционеров сегодня нет - времена не те, да и служивый люд другой нынче пошел. Действительно, если при Аникшине разбой и грабеж были чрезвычайным явлением, то ныне это рядовые преступления. К тому же сельский участковый и городской его коллега - это, как говорят одессы, две большие разницы. Хотя есть и сегодня милиционеры, о которых впопытке снимать сериалы. Майор милиции Виктор ШПРАЕР

15 лет проработал участковым в микрорайоне строителей, и хотя с 1994 года он

всегда пытается выйти из службы в ГОМ-2, многие жители до сих пор считают его своим участковым.

- Виктор Андреевич, считаете, что если жители знают своего участкового, то он хорошо работает. Насколько это справедливо?

- Честный, порядочный человек не должен знать своего участкового. У него должна быть информация, где найти его в случае необходимости. Знаете, меня никогда не интересовало, кто меня знает, а кто нет. Достаточно того, что я знал определенную категорию лиц. Вообще же в своем микрорайоне я лицо знаю почти всех, кроме подростков 12-, 13-летнего возраста. И то - они меня знают, считая со сих пор своим участковым.

- Сегодняшний участковый - это хозяин микрорайона?

- Раньше у участкового было намного больше прав. Я, например, закрывал деятельность ресторана «Сургут» на год. Сейчас инспектор не в силах этого сделать.

Вообще другие были времена. Вот история, которая говорит о многом. В милицию поступило сообщение, что в подвале одного из домов подростки изнасиловали женщину. После дружину, они привели пострадавшую - опустившуюся женщину и несовершеннолетнюю

летних. Стали разбираться. Все подозреваемые - дети высокопоставленных родителей. Привели на опорный пункт - отцы, управляющие трестами, возмущаются, что они должны сидеть и ждать, пока их вызовут участковый. Тут в спортивном костюме заходит председатель исполнкома. Все присутствующие опешили. Когда спросили, что он тут делает, от ответил, что его участковый вызвал повесткой.

И он сидел, дождался своей очереди. Тут ко мне начальник заходит с вопросом, почему, мол, у тебя Он сидит и ждет. На что я ответил, что вызвал его повесткой. Начальник предупредил, что с завтрашнего дня буду уволен, но все закончилось хорошо. Кстати, тогда была школа выживания. Квартиру руководство не давало, было садиков и прочих благ. Всем приходилось заниматься самому - ходить в организации, добывать...

- Насколько безопасна была тогда ваша работа?

- Угрожали, в основном пьяные. Нынешние авторитеты тогда еще были никем. Я, например, помню покойного ныне Наумова, когда он работал швейцаром в ресторане «Сургут». Помню карточников - воспитанные были люди, ныне тоже уже покойные.

- Виктора Мотарева убили под

Тюменью, голову нашли под Свердловском...

- Виктор Андреевич, получается, в прежние годы участковый был значительной фигурой.

- Так и было. Тогда участковые подчинялись оперативникам и работали в связке с ними. На мой взгляд, это было намного эффективнее. Инспектор много знает и вместе с опером реализует информацию. Так раскрывались кражи, убийства и другие преступления. Здорово помогали ДНД и отряды комсомольской милиции. Тогда хотя школа выживания, квартиру руководство не давало, было садиков и прочих благ. Всем приходилось заниматься самому - ходить в организации, добывать...

Большинство участковых были с десятилеткой, редко - с техникой. Знания получали на практике. Я пришел в милицию 5 апреля 1979 года, начальником уголовного розыска был Виктор Петрович Тарабановский, заместителем него Александр Германович Туров, начальником отделения Ильдар Агламович Юсупов, старшим инспектором профилактики Сергей Вадимович Гарнага. Они нас воспитывали, учили работать с

людьми. А вообще тех коллег, с кем я начал работать в этой службе, среди участковых уже нет. Они либо в другие подразделения перешли, либо на руководящие должности, либо вообще в УВД уже не работают.

- А чем сегодня занимаются участковые? Скажем, как выглядит рядовой рабочий день инспектора?

- Всего утра - начало рабочего дня. Инспекторы расходятся по РЭУ, ЖЭУ, докладывают по радио в дежурную часть, что они на участке. В 10 часов собираются у меня. Я проверяю внешний вид, экипировку. Твердо убежден, что милиционер должен любить и уважать форму (примечательно, что все годы своей службы Виктор Андреевич ходит на работу исключительно в белой рубашке. - Н.Т.). Далее я смотрю план работы на день, проверяю материалы, которые находятся на исполнении. После чего инспекторы получают почту у секретаря и к 11 выходят на участок. В течение дня они исполняют задания, материалы, выявляют правонарушения и в 19 часов снова собираются у меня. Отчитываются по проделанной работе и потом заступают на опорный пункт милиции. Там до 23 часов ведут прием граждан.

- Виктор Андреевич, а почему у вас практически нет участковых, которые, как вы, по 15 лет работали бы на одном месте?

- Во-первых, мало местных. Из молодых только Олег Лызюк, а во-вторых, потолок званий. Если ты простой участковый - выше капитана звания не получишь, если старший участковый - то выше майора.

- Каким, на ваш взгляд, должен быть участковый?

- Он должен понимать людей, как батюшка в церкви. Должен уметь выслушать человека не перебивая. Этому я всегда учил своих подчиненных.

**Записала
Наталья ТИМЕНКОВА.**

**ТРИБУНА
СТАРШАЯ
55 ЛЕТ**

На предложение редакции придумать газете новое имя в течение нескольких месяцев откликнулось более 400 читателей. Назвать городское печатное издание «Трибуной» предлагали многие. А вот название «Сургутская трибуна» предложили только двое - пенсионерка Милица Ивановна Крамар и корреспондент газеты Людмила Бонкова.

На этом варианте и остановилась редакция, обусловив свой выбор «тем, что газете требуется активная позиция в нашей непростой жизни и возможность выступить в ней всем».

Первого февраля 1990 года на первой странице газеты в уменьшенном размере впервые появилось графическое изображение названия, предложенное нашим фотокорреспондентом Леонидом Березинским. Но еще долго оно витало в воздухе в ожидании, когда же партийные органы одобрили новое название. Однако власти не отнеслись к желанию газеты с должным вниманием, и в конце концов редакция переименовала «К победе коммунизма» на свой страх и риск, сочтя себя к тому времени достаточно твердо стоящей на ногах.

5 марта 1990 года, в День печати, на месте традиционного «К победе коммунизма» на свое место, хорошо знакомое вам сегодня, - «Сургутская трибуна».

**Страницы листала
Евгения ЛАРИНА.**

Дополнительное образование представляло собой то, что не вошло в программы основного общего и профессионального образования, являясь неким досовременным.

Однако, только возникнув, дополнительное образование стало жить самостоятельной жизнью и оказалось значительно интереснее и шире, чем задумывалось в момент его появления. В настоящие времена развернулась обширная сеть учреждений дополнительного образования, разработана целостная система внешкольного обучения.

Главная цель подобного воспитания и обучения состоит в том, чтобы дети при желании могли больше узнать об искусстве, естествознании, литературе, театре, технике - да всего и не перечислить. Дополнительное образование наполнено творчеством и, конечно, помогает любознательным детям найти друзей, близких по духу.

В Сургуте внешкольные заведения представлены станцией юных техников, Центром детского творчества, детской компьютерной школой, бассейном «Дельфин», спортивными школами и станцией «Юный натуралист». Каждое из этих учреждений по-своему интересно, но подробнее хотелось бы рассказать о последнем, благо, что есть достойный повод - 80-летие юннатского движения.

Вообще, если вы ни разу не бывали на нашей станции юннатов, то многое потеряли. Атмосфера ее пропитана любовью и добротой, кругом все заставлено зелеными цветами, что так и тянут свои веточки ввысь, желая порадовать и тех, кто ухаживает за ними, и тех, кто просто заглянул сюда на экскурсию. Наверное, и дети, случайно попав сюда, не хотят уходить и сделав после школы домашнее задание, спешат на станцию, где пронизано любовью преподавателей, где обитают такие разные и симпатичные животные, где каждый день узнаешь что-то новое, создаешь что-нибудь своими руками.

На сегодняшний день на станции работает 51 кружок шестнадцати наименований и четырех направлений и занимается в нем более 850 детей. Каждый

месяц экологическая тропа. Экологическое образование предполагает непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на

целый ряд авторских программ. На всероссийском конкурсе по эколого-биологическому образованию детей в системе учреждений дополнительного образования

логии, гидробиологии, энтомологии, орнитологии, и не только летом, но и зимой. В экспедицию входят несколько групп, работающих над разными тематическими научными программами. В течение года проводится камеральная обработка собранных данных. Например, по итогам исследований ребят курсы «Орнитология» участвуют в программе Мензбрюнского орнитологического общества, учтывая птицы в России.

С целью пропаганды экологических знаний успешно работает экологический всеобщий в виде разнообразных экскурсий и тематического видеолектория. Каждая среда недели определена для экскурсий в мини-зоопарк и оранжерею для детских садов, школ, гимназий, техникумов и других образовательных учреждений. А в субботу приглашаются посетить станцию «Юный натуралист» ричлей с детьми. Видели бы вы, каким восторгом загораются глаза посетителей, когда они попадают в этот маленький мир животных!

В общем, жизнь на станции насыщеннее и интереснее как для ребят, так и для преподавателей. И хотелось бы, чтобы к их работе все относились не менее серьезно, чем к труду учителей обычных школ: они тоже учат, учат любить, окружающую природу и все, что в ней существует.

А завершим мы наш рассказ словами заместителя министра общего и профессионального образования РФ А.Г.Асмолова: «...Внешкольник... Педагог дополнительного образования. В какие бы из этих словесных обличий ни одевали нашу профессию, оттенок возрастного, легкого, неделового горько-ранил наше сознание. Именно поэтому хочу перевести нашу профессию на самый точный язык - язык сердца. Внешкольник означает жизнетворец!».

**Подготовила
Светлана СЕВАСТЬЯНОВА.
Фото
Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.**

ДЕЛО ЯСНОЕ, ЧТО ДЕЛО НУЖНОЕ

ЯЗЫК, НА КОТОРОМ ЗДЕСЬ ГОВОРЯТ, - ЯЗЫК СЕРДЦА

Нынешний год - год 80-летия государственной системы внешкольного воспитания и дополнительного образования детей в России. Основы ее были положены Биологической станцией юных любителей природы (впоследствии БЮН), самым первым внешкольным учреждением в нашей стране.

Кабинет, куда приходят ребята на занятия, отлично освещен и эстетически оформлен, отражая специфику предмета и являясь для юннатов уголком уюта и доброты.

Нельзя не сказать о том, что педагогический коллектив СЮН был удостоен чести участвовать во всероссийском конкурсе, объявленном редакцией газеты «Педагогический вестник», по итогам которого станция получила диплом «Школа года-98» за педагогическое мастерство, творческий поиск и успехи в обучении и воспитании, а директору СЮН Ольге Ярушиной было присвоено звание «Заслуженный педагог».

О зоопарке, что располагается на территории станции, неоднократно писалось на страницах нашей газеты. Но, надо заметить, тема эта неиссякаемая: почти постоянно здесь появляются новые питомцы или же «старые» приносят приплод. А кроме того, есть на станции и растениеводческий комплекс с оранжереей, где «обитают» 420 видов комнатных растений. Имеются еще и две овощеводческие теплицы, учебно-опытный участок, искусственно создава-

емые формирование системы научных и практических знаний и умений, а также ценностных ориентаций, поведения и деятельности. В систему этого образования заложены гуманизация, научность, систематичность и раскрытие глобальных и локальных аспектов экологии. Коллективом станции разработан

формуляр, школ и школьных лесничеств в 1997 году 11 педагогов СЮН получили свидетельства, грамоты и поощрительные премии.

В течение многих лет работы сложился определенный опыт учебно-исследовательской деятельности учащихся, он обединил самые разнообразные формы: от олимпиад и конкурсов до научных конференций и экспедиций. Сургутские юннаты также участвуют в работе Федеральной научной экологической школы. В апреле 1998 года восемь кружковцев защищили свою учебно-исследовательские работы в Москве и получили дипломы. Это Алексей Телицын, Юлия Громова, Сергей Кузьминых, Татьяна Короткова, Антонина Ковалева, Александр Туполов, Анастасия Клокова и Евгений Ефанов.

Ежегодно наши юннаты приглашаются на областную научно-практическую конференцию для старшеклассников «Сохраним нашу Землю голубой и зеленой» и региональный конкурс «Экологических искусств» и всегда возвращаются с дипломами.

В течение нескольких лет заполнился «Оганский» является базой для комплексных исследований по зоологии, ботанике, эко-





ФОНД «НОВЫЙ ДОМ»
ПРЕДЛАГАЕТ УСЛУГИ по ПОКУПКЕ, ПРОДАЖЕ и ОБМЕНУ КВАРТИР.
ПРОДЛЯЮТ КВАРТИРЫ:
1-комн. по ул. Островского, 28, Мира, 11/1.
2-комн. по ул. Мелик-Каримова, 25.
3-комн. по ул. Мира, 19, ул. Югорская, 22.
3-комн. по ул. Мира, 11/1, Мелик-Каримова, 47.
4-комн. по ул. Мира, Ленина, Профсоюзная.

Обращайтесь: пр. Мира, 15; тел. 32-31-56.

Изготавливаем и устанавливаем
ОБЛАГОРОДЕННЫЕ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ДВЕРИ,
а также вторые деревянные
в короткие сроки.
Тел. 24-68-58 (с 8 до 20 часов).

МЕНЯЮТ

Комнату в двухкомнатной квартире в центре Сургута на однокомнатную в Сургутском районе с доплатой. Тел. 35-41-66.

Трехкомнатную квартиру моспроекта в мкрн. геологов на двухкомнатную квартиру ленпроекта. Тел. 26-70-87 (после 18 часов).

Двухкомнатную квартиру в центре

ПРОДАЮТ

Квартиры - покупаем, продаем. Тел.: 31-04-07, 31-04-08.

Покупка, продажа квартир. Нотариальное оформление. Тел. 39-97-24.

Однокомнатную квартиру в Ялуторовске. Тел. 21-37-57.

Однокомнатную квартиру ленпроекта. Тел. 36-16-27.

Однокомнатную эркерную квартиру по ул. Энергетиков (возле университета). Тел. 24-22-63.

Двухкомнатную эркерную квартиру ленпроекта по ул. 50 лет ВЛКСМ (3 этаж). Тел. 34-40-74.

Двухкомнатную квартиру в районе «Прометей» (1 этаж, боковая, 200 тыс. руб.). Тел. 35-30-20 (в любое время).

Двухкомнатную квартиру ленпроекта (ремонт), трехкомнатную эркерную квартиру ленпроекта. Тел. 25-23-52.

Двухкомнатную квартиру в кирпичном доме по ул. Северной. Тел.: 25-11-75, 31-81-64.

Двухкомнатную квартиру в г. Тобольске (2 этаж). Возможен обмен на жилье в Сургуте. Тюмень или на автомобиль. Тел. посредника: 28-03-88, 31-92-90 (спросите Сергея).

Двухкомнатную эркерную квартиру. Тел.: 46-42-97 (веч.).

Двухкомнатную квартиру 112 серии. Тел.: 25-02-86.

Двухкомнатную квартиру моспроекта по ул. Республики (3 этаж, ремонт, замена окон, дверей, сантехники, панели, телефон с мебелью). Цена 250 тыс. руб. Тел. 33-96-98.

Трехкомнатную квартиру ленпроекта возле нового православного храма (4 этаж, телефон, домофон, хороший ремонт, дорогая мебель, цена 35 тыс. \$). Тел. 26-80-38.

Трехкомнатную квартиру ленпроекта (6 этаж). Тел. 26-85-05.

Трехкомнатную квартиру моспроекта в центре. Тел. 35-74-14.

Срочно - четырехкомнатную квартиру ленпроекта по ул. Профсоюзная, 12/1 (3 этаж). Тел. 34-75-97.

Четырехкомнатную квартиру ленпроекта, евроремонт. Тел. 34-02-40.

РАЗНОЕ

Утерянное свидетельство №15-8058 на имя ЦВЕТКОВА А.Л. считать не-действительным.

Утерянную печать ОАО «Реллеровер» считать недействительной.

Печать ЗАО «Юнитеррос» считать не-действительной.

Утерянную печать предпринимателя ЕЛИСЕЕВА Валерия Васильевича считать недействительной.

Сдам помещение под офис по ул. Северной, 60. Тел. 24-29-51.

Сдаю двухкомнатную квартиру в центре с телефоном. Тел. 34-96-36 (после 19 часов).

Возьмут в аренду теплый гараж по ул. Профсоюзной. Оплату гарантируем. Тел. 34-86-18.

Частное лицо купит сайдинг, металлический перепланировщик. Тел. 39-01-37.

Купят компьютер б/у с принтером, скрскос. Тел. 24-12-17.

Сниму с учета автомобиль в Калининграде. Тел. 34-59-82.

Приимается на конкурсной основе товароворовед (женщина, возраст до 45 лет, обязательное требование - опыт работы в продовольственной группе). Тел. 24-12-17.

Требуется бармен. Обязательно наличие опыта работы. Тел. 24-12-17.

Работа. Тел. 35-57-38 (до 12 часов).

Замена внутристеклянных дверей. Технология водоснабжения на медные. Установка сантехнических приборов.

Лицензия. Тел. 76-67-64.

СИРГУТУНА

ОФОРМЛЕНИЕ ДОКУМЕНТОВ И КОНСУЛЬТАЦИИ.

ГУМП «СПОПАТ» выполнит работу по КАПИТАЛЬНОМУ РЕМОНТУ АВТОБУСОВ любой марки.

Тел. 24-31-91.
Обр.: ул. 30 лет Победы, 17.

Сургут на дом в городе или пригороде Белогород. Тел. 35-77-79.

Четырехкомнатную квартиру в г. Шарыповка Красноярского края на квартиру в г. Сургут. Тел. 24-19-61.

Четырехкомнатную квартиру на двухкомнатную с доплатой. Тел. 34-76-19.

Четырехкомнатную квартиру на двухкомнатную с доплатой. Тел. 34-76-18 (веч.).

А/м «Газель» - семиместный, 1997г., на «Газеле» - генераторный. Тел. 26-89-

19. Пятикомнатную квартиру или меняют на двух- или трехкомнатную с доплатой. Тел. 32-49-54 (после 18 часов).

Дом в п. Снежный. Тел. 34-02-40.

Срочно - готовую дачу без бани. Недорого. Торг. Тел. 24-40-79.

Железный гараж на санях в районе рабочего поселка. Тел. 77-75-70.

Гараж в 33 мкрн. (можно без расч. Тел. 26-83-71.

Кап.гараж в ГСК «Нептун». Дешево. Тел. 77-86-61.

А/м ВАЗ-21063 1984 г.в., в хорошем состоянии, цена 18 тыс.руб. Торг. Тел. 72-33-33 (в любое время).

Срочно - а/м ВАЗ-21099, выпуск - ноябрь 1995 г. Тел. 34-60-45.

Новый а/м ГАЗ-3110. Тел. 24-62-39.

А/м «Тойота-Спринтер» 1993 года, все опции. Или меняют на ГАЗ-3110. Тел. 34-03-27 (раб.).

Автоаппараты на «Ауди» и «Фольксваген». Тел. 22-93-12.

Румынская мебель, стекло. Тел. 34-02-81.

Шенкен карпивского пуделя. Тел. 26-66-62.

Две пустыни на Канарские острова. Скидка 30 процентов. Тел. 24-40-86.

Норковая шуба, разм. 48-50, цена 2.300 долларов. Тел. 31-82-42.

Муточновая жен. шубу, разм. 52-54. Недорого. Тел. 28-05-30.

Шубу норковую б/у, цельную. Тел. 28-05-30.

Новую мускую итальянскую дубленку, размер. 54-56. Тел. 28-57-27.

Дубленко-женскую б/у. Недорого. Тел. 35-40-43.

Холодильник б/у «Орск», недорого, и новую сантехнику. Тел. 35-57-22.

Новую элитную. Тел. 32-10-13.

Срочно - торговое оборудование и кассовый аппарат. Тел. 77-84-69.

Мужской кожаный портфель, новый, разм. 50-52 на рост 175-180 см. Тел. 36-17-17.

Пианино. Тел. 34-02-40.

Ванны. Тел. 39-33-08.

Замена труб, установка сантехники. Лицензия. Тел. 72-26-63.

Учебный пункт производит подготовку водителя категорий В, ВС, В, С, СД и др. Обр.: ул. Быстрынская, 7, 2 этаж (здание грузового АТП, напротив м/ма «Авиапол», с 8.00 до 20.00). Тел. 35-76-08.

Установка дверных замков. Тел. 28-45-53.

Установка дверных замков, обшивка дверей вагонок. Тел.: 26-64-18, 79-11-18.

Металлические двери. Замки. Тел. 35-75-72 (с 8 до 18 часов).

Ремонт электродвигателей с заменой обмотки. Тел.: 39-21-45, 39-60-23.

Ремонт компьютеров на дому, заправка картриджей. Тел.: 37-50-41, 37-50-43.

Ремонт холодильников на дому в удобное время. Гарантия. Тел.: 28-07-51, 76-64-57.

Найдена собака японский хин, черный окрас, девочка. Тел. 25-45-30.

Access. Решение вопросов пользователей. Разработка приложений. Тел. 32-07-89 (веч.).

Китайский массаж, специалист, по-казания: остеохондроз, головные боли, общее недомогание. Тел. 77-84-63.

Реальная возможность заработать на жизнь. Тел. 31-23-97.

Обслуживание сантехники качественно, недорого. Тел. 25-80-65.

Бесплатная доставка авиабилетов компании «Сургутавиа».

Тел.: 35-76-85, 34-02-40.

УВАЖАЕМЫЕ КЛИЕНТЫ!

Районный узел Федеральной

почтовой связи

доводит до вашего сведения:

с 1 ноября 1998 года

стоимость пересычки простого

письма весом до 20 граммов

для всех групп потребителей

в Армению, Беларусь, Грузию,

Казахстан, Кыргызстан,

Таджикистан, Туркменистан,

Узбекистан, Украину,

Эстонию - 5 руб.,

в остальные страны - 7 руб.

Оптовая и мелкооптовая торговля

ПРОДУКТЫ

Мука в/с 1 кг от 3р до 35.5 р

Молоко концентрат. 4.45 р

Макароны (весовые) 1кг 8.60-9.50 р

Макароны (фас.) 500 г 5.60 р

Тушеница (сырня) 375 г 12.00 р

Мин.вода 1.5 л 4.20 р

Масло растительное 1л 25.9 р

Сыры, консервация.

Сиропы, напитки.

Ожидается новое поступление

продуктов:

«Балтика» 9;

газома «Кока», «Фанта», «Спрайт»;

чай, кофе и кондитерские изделия.

Нефтегазовое масло, склад №2

«Сибиртекс» (напротив УГГ-6, бывший овощной овощной рынок).

Тел. 46-30-80.

«Газоторг»

Склады «Сибиртекс»

Комп. ГРС

УГГ-6

Большой промтовар

Нефтегазовое шоссе

Комп. ГРС

УГГ-6